
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

Satuan Pendidikan : SMA Negeri 7 Bengkulu Selatan 

Mata Pelajaran : Ekonomi 

Kelas/Semester : XII/Ganjil 

Topik   : JURNAL UMUM 

Waktu   : 6 JP 

 

A. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi. 

 

No KD No IPK 

3.3 Menganalisis penyusunan 

siklus akuntansi pada 

perusahaan jasa. 

3.3.1 

 

3.2.2 
3.2.3 

 

3.2.4 

Menganalisis tahap pencatatan akuntansi 

perusahaan jasa 

Memposting jurnal umum ke buku besar 
Menganalisis tahap pengikhtisaran 

perusahaan jasa 

Menganalisis tahap pelaporan akuntansi 
perusahaan jasa 

4.3. Membuat laporan keuangan 

pada perusahaan jasa. 

4.3.1 

4.3.2 

4.3.3 
4.3.4 

4.3.5 

4.3.6 

Menyusun jurnal umum 

Membuat buku besar perusahaan jasa 

Membuat maraca saldo 
Membuat ayat jurnal penyesuaian 

Menyelesaikan kertas kerja 

Menyusun laporan keuangan perusahaan 
jasa 

 

B. Tujuan Pembelajaran 

Melalui kegiatan pembelajaran dengan pendekatan STEAM menggunakan model Explicit Instruction 

peserta didik dapat Menganalisis penyusunan siklus akuntansi pada perusahaan jasa dan  Membuat 

laporan keuangan pada perusahaan jasa dengan penuh disiplin dan rasa tanggung jawab. 

C. Model dan Metode Pembelajaran 

Model pembelajaran : Expicit instuction-Kombinasi 

Pendektan   : STEAM 

Metode   : Diskusi, Praktik, Latihan Soal 
D. Kegiatan Pembelajaran 

Pertemuan ke-1 (60 menit) 
IPK: 3.3.1 Menganalisis tahap pencatatan akuntansi perusahaan jasa (jurnal umum) 

 

1 Pendahuluan 5 Menit 

 a. Guru mengucapkan salam dan membuka pelajaran dengan 

menagajak siswa membaca basmalah. 
b. Guru menanyakan kepada siswa siapa saja yang tidak masuk hari ini 

dan apa alasannya. 

c. Apersepsi: guru menanyakan kabar, dan mendoakan agar siswa-
siswa dalam keadaan sehat, karena pada tubuh yang sehat terdapat 

jiwa yang kuat. 

d. Guru mengingatkan materi pada waktu yang lalau yaitu tentang 
persamaan akiuntansi dan materi saat ini ada siklus akuntansi 

perusahaan jasa. Materi ini sangat berkaitan erat dengan materi yang 

 



lalu. 

e. Guru menyampaikan kompetensi yang harus dicapai pada materi ini. 

2 Kegiatan inti 

a. Penyampaian materi pokok yaitu pencatan transaksi kedalam jurnal 

umum yang diawali dengan analisis transkasi. 
b. Guru mempersilahkan siswa untuk membuka buku siswa tentang 

jurnal umum. 

c. Mendemonstrasikan langkah-langkah menganalisis transaksi dan 
pencatatan hasil analisis kedalam jurnal umum. 

d. Guru membagikan LKS dan setiap LKS sudah ada nomor transaksi 

yang dilingkari. 
e. Siswa yang mendapat lingkaran nomor yang sama akan bergabung 

dalam satu kelompok dan mengerjakan tugas sesuai dengan nimor 

yang dilingkari. 
f. Guru berkeliling sambil Membimbing siswa dalam pelatihan 

menegrjakan tugas  

g. Kelompok yang lebih dulu selesai akan mempresentasikan tugasnya 
kedepan. Kelompok yang jawabannya paling tepat diberi aplus 3x 

h. Guru Mengecek pemahaman siswa tentang materi yang barusan di 

pelajari. 

45 Menit 

3 Penutup 
 Guru mengajak siswa menarik kesimpulan 

 Guru mengevaluasi pembelajaran dengan memberi 1 pertanyaan yang 

dijawab secara cepat oleh siswa. 
 Guru merefleksi materi pembelajaran tentang jurnal umum  

 Guru menyampikan informasi materi berikutnya masih lanjutan 

jurnal umum. 
 Guru menutup pembelajaran dengan mengucapkan salam.  

10 Menit 

 
E. Penilaian 

1. Teknik Penilaian 

a. Sikap                      : Observasi/Jurnal selama interaksi 

b. Pengetahuan          : Tes Tulis 

c. Keterampilan         : Unjuk kinerja dalam praktik, portofolio 

2.   Instrumen penilaian 

a. Sikap (pada buku jurnal penilaian sikap), contoh format penilaian sikap terlampir. 

b. Pengetahuan (terlampir) 

c. Keterampilan, contoh format penilaian keterampilan terlampir. 

D. Remidial dan Pengayaan 

a. Remidial 

Jika capaian siswa di bawah KKM  (76), maka dilaksanakan pembelajaran remedial dengan 

cara memberikan tugas pada materi yang tidak tuntas, kemudian diuji kembali. Nilai 

maksimal adalah KKM. 

 

 

 

 

 

 

 



b. Pengayaan 

Jika siswa sudah KKM, maka siswa diberi materi pendalaman  dalam bentuk penyeselaian 

kasus dan latihan soal yang mendalam, nilai tertinggi 100. 
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LAMPIRAN 

1. PENILAIAN SIKAP 

Instrumen penilaian 

I. Penilaian sikap : observasi/jurnal 

   JURNAL PENILAIAN SIKAP SPIRITUAL DAN SOSIAL 
Nama Sekolah                 : SMAN 7 BENGKULU SELATAN 

Mata Pelajaran                 : EKONOMI 

Kelas/Semester                : XII IPS/GANJIL 

Tahun Pelajaran               : 2021/2022 

 

Petunjuk: 

1. Pencatatan dilakukan selama proses pembelajaran hanya pada prilaku yang menonjol yang 

ditunjukkan oleh siswa 
 

No Hari/Tgl Nama 
Siswa 

Catatan 
Prilaku Butir sikap Pos/

Neg Tindak Lanjut 

       
       
       

 

Butir Penilaian: 

Sikap Spiritual: 1. Ketaqwaan 

Sikap Sosial : 1. Disiplin, 2. Tanggung Jawab, 3. Kerja Sama 

B. PENILAIAN PENGETAHUAN 

a) Tes Tertulis 

KISI-KISI SOAL 

No KD Materi Indikator Soal Bentuk 
Soal Jml 

1 
3.3. Menganalisis 

penyusunan siklus 
Analisis transaksi 
dengan akturan 

Disajikan transaksi uang 

masuk tunai, siswa 
Esai 1 



akuntansi pada 
perusahaan jasa 

debet dan kredit diminta menganalsis 

transaksi secara tepat 
 

2 

 

 

Disajikan transaksi uang 

masuk kredit, siswa 

diminta menganalsis 

transaksi secara tepat 

 

Esai 1 

3 

 

 

Disajikan transaksi uang 

keluar tunai, siswa 

diminta menganalsis 

transaksi secara tepat 

 

Esai 1 

4 

 

 

Disajikan transaksi uang 

keluar kredit, siswa 

diminta menganalsis 

transaksi secara tepat 

 

Esai 1 

5 

 

Jurnal umum 

Disajikan transaksi 

keuangan, siswa diminta 

mencatat transaksi 

kedalam jurnal umum 

Esai 1 

 

 

RUBRIK PENILAIAN DAN PEDOMAN PENSKORAN 

 

No Kunci Skor 
1 1. Analisis benar lengkap skor 3 

2. Analisi salah skor 2 
3. Dijawab salah skor 1 
4. Tidak dijawab skor 0 

 

3 

2 1. Analisis benar lengkap skor 3 
2. Analisi salah skor 2 
3. Dijawab salah skor 1 
4. Tidak dijawab skor 0 

 

3 

3 1. Analisis benar lengkap skor 3 
2. Analisi salah skor 2 
3. Dijawab salah skor 1 
4. Tidak dijawab skor 0 

 

3 

4 1. Analisis benar lengkap skor 3 
2. Analisi salah skor 2 
3. Dijawab salah skor 1 
4. Tidak dijawab skor 0 

 

3 

5 1. Jurnal umum lengkap dan benar skor 5 
2. Jurnal umum tidak lengkap 3 
3. Jurnal umum salah skor 1 
4. Tidak dikerjakan skor 0 

5 

 Jumlah Skor 17 
 

 



Skor perolehan 

Nilai = ---------------------- x 100 

Skor maksimal 
 

 

C. PENILAIAN KETERAMPILAN 

Keterampilan yang dinilai adalah keterampilan menyusun jurnal umum. 

Aspek penilaian 

No Aspek skor 
1 Kerapian tabel jurnal umum 

a. Rapi skor 3 
b. Kurang rapi skor 2 
c. Tidak rapi skor 1 

3 

2 Kerapian penulisan kaidah jurnal 
a. Rapi skor 3 
b. Kurang rapi skor 2 
c. Tidak rapi skor 1 

3 

3 Ketepatan  
a. Tepat lengkap skor 5 
b. Tepat tidak lengkap skor 3 
c. Tidak tepat skor 2 
d. Salah skor 1 

5 

 Total skor 11 
 Nilai = skor perolehan/11 x 100  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



LEMBAR KERJA SISWA 
JURNAL UMUM 

Kelas XII IPS 
 

A. Kopensi dasar: 3.3. Menganalisis penyusunan siklus akuntansi pada perusahaan jasa.  

B. Tujuan 

Setelah mengikuti pembelajaran ini siswa diharapkan dapat:  
1. Menganalisis transaksi dengan mekanisme debet kredit  
2. Menysusun jurnal umum persahaan jasa. 

C. Materi 
Mekanisme debit kredit tidak jauh berbeda ketika kita menganalisis transaksi untuk pencatatan kedalam persamaan 
akuntansi. Mekanisme debit-kredit lebih sederhana. Hanya saja kita harus terlebih dahulu memahami posisi saldo 

normal dan pembagian akun.  
Tabel saldo normal 
 

No  Nama Akun Kondisi Letak 

1 
Harta + Debet 

Harta - Kredit 

2 
Utang + Kredit 

Utang - Debet 

3 
Modal + Kredit 

Modal - Debet 

4 
Pendapatan + Kredit 

Pendapatan - Debet 

5 Beban-beban + Debet 

 Beban-beban - Kredit 

 
Format analisis: 

No Nama Akun Kondisi Letak Jumlah  

     

     

     

 

…………………… 
Junal umum 

Periode ……………….. 

TGL Nama Akun Ref Debet Krdit 

     

     

 

D. Tugas 
Buatlah analisis transaksi dibawah ini dan catatlah kedalam jurnal umum yang sesuai dari transkasi Salon Ny Amanda 

berikut ini. 
1. Tanggal 1 maret Ny Amanda selaku pemilik usaha menginvestasikan modalnya sebesar Rp 15.000.000 sebagai modal 

awal. 
2. Tanggal 5 Januari diselesaikan pekerjaan rias pengantin sebesar Rp. 3.250.000 
3. Tanggal 10 dibeli peralatan salon sebesar Rp. 2.500.000 secara kredit 
4. Tanggal 15 Maret dibayar listrik, air dan telepon Rp. 500.000 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



Jawab 
Analisis transaksi 

 

No Nama Akun Kondisi Letak Jumlah  

     

     

     

     

     

     

     

     

 
…………………… 

Junal umum 
Periode ……………….. 

 

TGL Nama Akun Ref Debet Krdit 
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